13.
Témakor: A nyelvi szintek
Tétel: A massalhangzok talalkozasa (alkalmazkodasa)

Ha a beszédiinkben kilénféle massalhangzok keréigykas mellé, akkor ezek hatnak
egymasra, az egyik massalhangzénak vagy esetlatketitnek a kiejtése megvaltozik.
Massalhangzo torvények: a massalhangzok egymarsahan megfigyelhét
torvényszeisegek

A massalhangzok kapcsolédasanak a torvényei (nassgotorvenyek)
Minéségi valtozasok:

2.1. Hasonulas
2.1.1. Részleges hasonulas
Részleges hasonulasnal az egyik hang kozeledikeképzrén a masikhoz, de nem valik
azonossa vele; valamelyik képzési jegye a szomsziédognak megfelén modosul —
ilyenkor Uj hang jelenik meg.
2.1.1.1. Z6ngésség szerinti részleges hasonulas
Azt a jelenséget, amikor az egymas mellett all6 késsalhangzé kodzll az egyik a
masikhoz zongésség tekintetében hasonléva valingésség szerinti részleges
hasonulasnak nevezzuk.
2.1.1.1.1. Z6ngésedés (zongéslulés)
A zbngésség szerinti részleges hasonulas alfajtajmgésedés (zongésulés), amikor a
zbngés massalhangzo a#ted all6 zongétlen massalhangzot zongékékloe mosdd
patakban.
2.1.1.1.2. Zdéngétlenedés (zdngétlentilés)
A zbngésség szerinti részleges hasonulas alfagtaggéngétlenedés (zongétlendlés),
amikor a zongétlen massalhangzo aittel all6 zongés massalhangzot zéngétleniti
(azt,fizfa, dobtg mézbl).
2.1.1.2. Képzés helye szerinti részleges hasonulas
Az eldl allé n hang az utana allb, p hang hatasara a vele azonos képzési modon
létrehozottm hangga valtozikazonban szinpad kanonbankilonb6s). Az eldl allon
hang az utana allgy, ty hang hatasara a vele azonos képzési modon létithnz
hangga valtozik H{angya lengyel rongy). Ez a képzés helye szerinti részleges
hasonulas.
Képzés helye szerinti igazodas: A hang csak olygntékben modosul, ami az ildet
nyelvben ugyanazon fonéma korébe tartozik. Tipusaieldl allon hang az utana allo
0, k hang hatasara megvaltozikafang ing, csonka. Az eldl allém hang az utana allé
v, f hang hatasara megvaltozhafnvasamforg.
2.1.2. Teljes hasonulas
Teljes hasonulasnal a hang elvesziti sajat képegyeit, és teljesen a masik hang
sajatsagait veszi at, azzal azonossd vélik — ersrekiményeként a masik hang
kettsshangzoja jon létre.
2.1.2.1. irdsban jelolt teljes hasonulas
Ha a teljes hasonulast irasban is jeldljik, akk@skan jelolt teljes hasonulasrol
beszéliinklgevelekkelannal fézz facanna.
2.1.2.2. Irasban jeldletlen teljes hasonulas



Ha a teljes hasonulads csak kiejtésben fordiyl @kkor a kiejtésbeli hasonulast irasban
nem tintetjuk fel. Ez az irasban jeldletlen tel@sonulasqzallj, hagyja hegycsucs
egészsédalra).

2.2. Massalhangz6-6sszeolvadas
Ha egymas mellett allo két kilonkbmassalhangzé helyett egy harmadik hangot ejtiink,
0sszeolvadas torténik. Az 0Osszeolvadast irasban rpeldljuk (adjal, sopéankod;,
szaporodjonszeretjukkoltség.

Mennyiségi valtozasok

2.3. Massalhangzé6-rovidilés
Rovidulés akkor torténik, ha egy hosszu massall@mgegebz vagy kovet egy harmadik
méassalhangz6. Ekkor a hosszi massalhangzot middiden ejtjik. Helyesirasunk ezt a
massalhangzo-rovidulést nem veszi figyelembe, hae#imteti a hosszu massalhangzokat
(legfelbb parancsptthon jobbra, parttalan inggomb.

2.4. Massalhangzé6-kiesés
Harmas massalhangzocsoportok koddpgja a kiejtesben — nemegyszer mas hangvaltozas
kiséretében — kieshet. Az ilyen alkalmi hangkivdtésunkban altalaban nem tlkédi
(mindnek csukd bemindnyajan.

2.5. Massalhangzé-hosszabbodas, -nyulas
Az irasban roéviden irt bizonyos méssalhangzokataléddan) maganhangzok kozotti
helyzetben hosszan ejtiink (egyaltakégyet szalag szl J; les?.

A hangtdrvények ismerete fontos, mert a helyesirdésanak egyik alapja. irasban a teljes
hasonulasnak csupan harom esetét jeldljik: székkéhpe, ekkor, assatok, eddzen. Egyeb
esetekben a szoelemzés elve érvényesiil.



